
VERBALE SEDUTA DEL 14  Dicembre  2015 – CCV QUARTIERE CITTADELLA 

Il giorno 14 Dicembre 2015 alle ore 21:00 presso la sede del CCV Cittadella , in Via Bizzozero,
19 si è riunito il Consiglio per discutere e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO:

1 – Relazione su contatti ed incontri avvenuti

2 -  Organizzazione iniziative sul territorio

3 – Varie ed eventuali.

Sono presenti i Consiglieri: Buetto Nadia,  Filiberti Ivo, Gnappi Carla Maria, Ubaldi Marco. 

Nonostante il mancato raggiungimento della maggioranza dei Consiglieri, nulla essendoci da 
deliberare la Coordinatrice dichiara comunque aperta l’Assemblea che avrà solo lo scopo di 
proseguire con i lavori inerenti il quartiere. 

Punto 1 -  Relazione su contatti ed incontri avvenuti. 
Prende la parola Buetto rendicontando i seguenti incontri avvenuti: 

- EQUIPE BIZZOZERO INCONTRO DEL 2 DICEMBRE: 
 presenti: Legambiente, Forum Solidarietà, Laboratorio compiti, Manifattura Urbana, Dott.ssa Tanzi
del Comune di Parma e CCv Cittadella (Nadia Buetto). 

Tra gli aggiornamenti delle attività inserite nel progetto Accordi di Comunità quelle che riguardano 
il nostro quartiere sono: 

- Ricostruzione della Botte di Alice. Uno storico gioco bimbi ,situato all'interno dell'asilo Alice, 
negli anni a causa di mancata manutenzione è andato praticamente distrutto, un gruppo di genitori e 
nonni hanno deciso di ricostruirlo; il Comune tramite Forum Solidarietà all'interno appunto di 
accordi di comunità sta supportando tale iniziativa. 

- Realizzazione di una bacheca all'interno del Parco del dono al Bizzozero. E' stata presentata la 
bacheca che verrà installata poco appena dopo i cancelli, all'interno di questa bacheca verranno 
fissate le targhette delle associazioni e figure  ospitate all'interno del Bizzozero tra le quali noi, 
inoltre vi sarà uno spazio utile per le varie comunicazioni che riguarderanno il nostro quartiere. Il 
progetto della bacheca è realizzato da Manifattura Urbana.  

Si è poi passati alla definizione della Tavola rotonda in programma per il prossimo Sabato 12 
Dicembre dalle ore 9.30 alle 12,30, dove le associazioni che operano su tutto il territorio di Parma 
rendiconteranno le proprie attività e più nello specifico quelle che saranno possibili a seguito 
dell'approvazione del Regolamento di Cittadinanza Attiva avvenuto con deliberazione del Consiglio
Comunale n. 2015/84 del 17 novembre scorso.  

- INCONTRO IN PREFETTURA DEL 4 DICEMBRE 2015  

L'incontro è avvenuto Venerdì 4 Dicembre alla presenza del Prefetto , Questore, Comandante 
Provinciale dei Carabinieri, Comandante Provinciale della Guardia di Finanza, Comandante 



Provinciale del Corpo Forestale dello Stato, Comandante della Polizia Municipale di Parma, Vice-
Sindaco del Comune di Parma , Assessore alla sicurezza del Comune di Parma , Coordinatori dei 
CCV (tutti presenti tranne il Molinetto) . 

Ha preso la parola il Prefetto spiegando l'utilità di un patto per la Sicurezza formulato fra il Prefetto 
ed il Sindaco che con la collaborazione di tutte le forze dell'ordine sopra citate e quella dei cittadini 
volgerà a promuovere azioni integrate volte al miglioramento della sicurezza pubblica ed urbana , 
attraverso il controllo del territorio , il contrasto dei fenomeni delittuosi e delle criticità urbane e di 
conseguenza all'aumento della percezione di sicurezza della popolazione.  

Tali azioni comprendono: 

rafforzamento dei sistemi di controllo 

impiego di nuove tecnologie per il controllo del territorio  

integrazione a quelli già esistenti dei sistemi di videosorveglianza 

prevenzione e contrasto delle più diffuse forme di criminalità 

prevenzione e contrasto del fenomeno dello spaccio di sostanza stupefacenti 

contrasto delle criticità urbane, dei fenomeni di illegalità diffusa, dell'abusivismo commerciale e 
della contraffazione 

intervento per il contrasto dello sfruttamento della prostituzione 

rafforzamento dei meccanismi di interscambio informativo fra le Forze di Polizia nazionali e quella 
municipale.  

Per ottimizzare le forze di tutte le parti in causa si è formato questo Comitato che opererà in 
collaborazione e che verrà convocato ogni qual volta occorrerà per esaminare problematiche 
specifiche emergenti nell'ambito comunale.  

Il patto consta di 24 articoli dove all'interno di ognuno è previsto e specificato quanto vi ho elencato
qui sopra, vi preannuncio però che all'Art8 che tratta della Sicurezza partecipata è stato inserito il 
Controllo del vicinato.  

Il Prefetto ha sottolineato e ribadito più volte quanto sia indispensabile che ogni tipo di reato o 
evento che provoca danno al cittadino vada sempre e comunque denunciato.  

Un reato non denunciato non esiste. Si assiste sempre di più a reati denunciati nei vari social 
network o sulla stampa locale ma non nelle sedi opportune, le città che non rilevano alti numeri di 
reati che possono essere anche solo furti di biciclette, scippi per poi passare a quelli più gravi come 
le aggressioni , sono considerate città sicure, quindi non indicative per l'assegnazione di nuove forze
dell'ordine.  

Resta comunque il fatto che Parma è ancora una città sicura presa da esempio dar altre unità. ( i furti
in appartamento al 18/10 sono 691 2 al giorno , quindi in una città di 190.000 non è un numero 
preoccupante, resta il fatto che bisogna lavorare perché Parma rimanga una città sicura e vivibile)  
  



Il Prefetto ha indicato che i cittadini a livello nazionale potrebbero migliorare le condizioni che 
dipendono dallo Stato avanzando ai propri governanti tre richieste:  

Arruolamento personale giovane  
Velocizzazione dei processi  
Certezze della pena.  

Successivamente è intervenuto il Questore facendo una descrizione del panorama nazionale sulla 
sicurezza.  

Al momento sono impiegati le massime risorse disponibili, abbiamo però 17.000 uomini in meno 
impiegati, erano 117.000 a causa dei pensionamenti 17.000 non sono stati rimpiazzati ed ora 
disponiamo di soli 90.000 uomini.  
Ne sono stati formati nuovi 1.500 tutti impiegati a Roma per il Giubileo.  

L'età media di un poliziotto italiano è di 48 anni, mancano dei giovani fisicamente più idonei , per 
tanti di questi non sono fatti gli aggiornamenti previsti dalla Legge a causa di mancanza di fondi.  

Quando a gran voce si chiede l'aumento di pattuglie consideriamo che ogni pattuglia per coprire il 
territorio H24 servono 12 uomini , considerando poi periodi malattie ferie ecc. , per avere un'idea 2 
pattuglie necessitano di 30 uomini.  
A questi vanno aggiunti gli uomini impiegati negli uffici per le pratiche amministrative (passaporti, 
licenze ....)  
Ne è uscito un quadro desolante e purtroppo non ottimista per il futuro, per questo è necessario che 
tutte le forze dell'ordine agiscano in squadra per ottimizzare le loro azioni.  

Infine è stato sottolineato che loro non potranno presenziare sempre ai vari incontri di quartiere  ma 
che appunto questo tavolo servirà a fare arrivare delle sintesi significative che verranno esaminate 
da tutte le forze interessate.  

A tal proposito la parola è poi passata ai Coordinatori dei CCV per le presentazioni delle principali 
criticità dei propri quartieri, già conosciute alle forze dell’ordine.

- INCONTRO COMITATO ANZIANI  BIZZOZERO

L’incontro è avvenuto con il Sig, Pagani Francesco, Presidente del Comitato , il quale innanzitutto 
ci ha invitati alla festa di Natale organizzata con Cittadella solidale, inoltre informa che verremo 
convocati ai prossimi direttivi al fine di avviare una collaborazione per meglio gestire le necessità 
del quartiere. 

PUNTO 2 -  Organizzazione iniziative sul territorio
Si rimanda la discussione al prossimo Consiglio.

PUNTO 3 – Varie ed eventuali

Prende la parola il Consigliere Filiberto Ivo per informare dei lavori eseguiti presso lo svincolo 
della tangenziale (ex uscita provvisoria di Strada degli Argini) di pulizia ed installazione di una 
videocamera di sorveglianza. 
Inoltre evidenzia il problema mai risolto(dal 2007)  dell’allacciatura fognaria di Botteghino per il 
quale si impegna a consegnare idonea documentazione da trasmettere all’Amministrazione 
Comunale. 



Il Consigliere Chari Paolo comunica la propria assenza ,via mail, dovuta ad un impegno dell’ultima 
ora, chiede comunque venga trattato il seguente tema: 
Ricollocazione dell’antenna Vodafone ad oggi posizionata provvisoriamente nel parcheggio a lato 
di via Bizzozero. 

Pare che la sua prossima destinazione (definitiva) sia all’interno della rotatoria di via Montebello – 
via Pastrengo, una rotatoria tra le meglio inserite nell’assetto viabilistico ambientale, oltre che ben 
mantenuta e spunto di didattica da parte del limitrofo plesso scolastico; non secondaria la vicinanza 
alla scuola stessa ed a diversi edifici residenziali.  

Si ritiene utile un approfondimento del problema con i competenti uffici comunali; Si provvederà 
quindi in tal senso.

Null’altro essendovi da discutere e deliberare alle ore 23:15 la seduta è tolta, previa redazione, 
lettura ed approvazione del presente verbale , fissando nel 11 Gennaio 2016  la data  di 
convocazione del prossimo Consiglio.  

 
 

                            

Data 14 Dicembre 2015.


